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HISTORIA - POZIOM PODSTAWOWY
ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

Zasady oceniania:

e 7arozwiazanie wszystkich zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 100 punktow

e model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)

e za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty

e 7a zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wyltacznie za odpowiedZ w pelni poprawna

e 7a zadania, za ktore mozna przyznaé¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidtowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w kluczu)
przedstawil zdajacy

e jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu jest
mowa w poleceniu

e jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktére nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) §wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja logice udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na
zero punktow.

Zadanie: Schemat punktowania:
numer | czesci punkty punkty
zadania | zadania Model odpowiedzi za za

poszczegolne cale
czeSci zadania | zadanie
1. A. 1 | 2
B. 3 1
2. Pierwsze igrzyska olimpijskie — A 1 2
Ztupienie Rzymu przez Wandalow — B 1
3. 3 1
4. 1. Mykeny 1 4
2, Jerozolima 1
3. Ateny 1
4. Rzym |
5. 1. Termopile 1 3
2. Salamina 1
3. Cheroneja (Cheronea) 1
6. Przyktadowe odpowiedzi: 1
e Podboje (zbrojne wyprawy)
Aleksandra Wielkiego
(Macedonskiego) w IV w. p.n.e.
Zdajacy moze rowniez napisac:
e Rozwdj terytorialny (ekspansja
terytorialna) panstwa Aleksandra
Wielkiego w IV w p.n.e.
e Imperium Aleksandra Wielkiego w IV
W. p.n.e.
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7. A. trybuni ludowi (plebejscy) 1
B. Przyktadowe odpowiedzi: 1
e aby zapewni¢ ochrong interesow Zdajacy otrzymuje
plebejuszy g
. o, za wyjasnienie.
e aby skutecznie mogli dziata¢, bez Punkt przyznajemy
obawy przed presja ze strony pod warunkiem
patrycjuszy udzielenia
. ab)" tagodzi¢ konflikty wewnatrz gg’;’;i:’i‘;e;i
panstwa w czesci A,
8. 1. benedyktyni 1
2 franciszkanie i dominikanie 2
| punkt za kazda
nazwe
3. jezuici 1
9. Przyktadowe odpowiedzi: Zdajacy otrzymuje
e centralnie potozony (czworoboczny) 1 punkt za kaZda
rynek ceche.
e regularny uktad ulic przecinajacych sig
pod katem prostym
e zwarta zabudowa miejska
e otoczenie miasta fortyfikacjami
e owalny ksztalt miasta
10. 1. dwupolowka 1
2. cech 1
3. wolnizna 1
11. Zjazd gnieznienski — A 1
Powstanie Akademii Krakowskiej— B 1
12. A. Krzywousty |
B. Mieszkancy poswigcili zaktadnikow na 1
rozkaz swojego ksigcia, ktory im to
nakazat, aby zyskaé na czasie.
Przyktadowe odpowiedzi:
e Mieszkancy Gltogowa musieli sig
podporzadkowac decyzji Bolestawa.
e Gotowi byli poswigci¢ zaktadnikow,
aby zyskac na czasie.
e Glogowianie poswigcili zaktadnikow,
aby ratowac pozostatych mieszkancow.
e Bolestaw Krzywousty wydat rozkaz
ratowania grodu za wszelka ceng.
13. A. Przyktadowe odpowiedzi: 2
Kalifat Fatymidow, Panstwo Seldzukow, 1 punkt za kazda
Sultanat Tkonium Nazwe
B. Przyktadowe odpowiedzi: 2
Krolestwo Jerozolimskie, Hrabstwo 1 punkt za kazda
nazwe

Trypolisu, Ksigstwo Antiochii, Hrabstwo
Odessy
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14. A. 2. Henryk Walezy 1 2
B. Zdajacy moze zwrocié uwageg na 1
nastg¢pujace elementy — litera H (od Wystarczy
imienia krola) oraz lilic (symbol krolestwa W uzasadnieniu
Francii) wymlen:: _]l eden
L symbol.
Przyktadowe odpowiedzi:
e W znak Orta Bialego wpisany jest
monogram Henryka — litera H.
e Na piersi orfa umieszczono herb
Francji.
e Charakterystyczne trzy lilie — symbol
Francji — sa narysowane na piersi orla.
15. A. unia lubelska (unia realna z Litwa; unia 1 3
polsko-litewska w Lublinie)
B. 1569 1
C. Zygmunt August 1
16. A. Wtiadystaw Jagietto 1 3
Wtadystaw Warnenczyk Za wymienienie
Kazimierz Jagiellonczyk wszystkich krélow
Jan Olbracht W poprawhiyim
porzadku
chronologicznym.
B. siostrzefncem (synem siostry) 1
C. dziadkiem 1
17. 1. styl renesansowy 1 2
2. styl klasycystyczny 1
18. A. X VI wiek 1 2
B. Przykladowe odpowiedzi: 1
e Na zachodzie Europy rosto
zapotrzebowanie na tanie zboze
(z Polski).
e Rzeczpospolita stata sig ,.spichlerzem”
dla Europy zachodnie;j.
19. 1. Pokoj augsburski 1 3
2. Francja 1
3. 1573 1
20. 1. Jan Karol Chodkiewicz 1 3
2. Stanistaw Zotkiewski 1
3. Bohdan Chmielnicki 1
21. Kolejno: 1 3
Ustawa Rzadowa (z 1791 r.) lub
Konstytucja 3 maja
(idea) suwerenno$ci narodu 1
(idea) trojpodziatu wiadzy 1
(monteskiuszowski podziat wladzy)
22. 1. malarstwo impresjonistyczne 1 2
2. malarstwo neoklasycystyczne |
23. 2. Ksigstwo Warszawskie w 1809 r, 1
24. 3. falsz 1
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25. A. e  Wolnomularstwo Narodowe 1
e Towarzystwo Patriotyczne Wystarczy poda¢
nazwe jednej
organizacji.
B. Zdajacy powinien zwrocié uwage na 2
sposob rozumowania Lukasinskiego Zdajacy otrzymuje
i wyodrgbnic z jego wywodu kilka I punkt za kazdy
mozliwych watkow (naglto$nienie sprawy POWoe.
polskiej, dowdd na odrzucenie idei
rozbioréw, manifestacja wobec Europy
niepodlegto$ciowych postaw Polakow).
Przykladowe odpowiedzi;
e Powstania maja naglo$nic¢ sprawg
polska w Europie i zjedna¢ pomoc
Zachodu dla walczacych Polakow.
e Brak organizowania powstan oznacza
akceptacj¢ narodu polskiego dla
zaborow i utraty niepodleglosci.
e Powstania manifestuja wolg narodu
i prawo Polakow do niepodleglosci.
e Powstania maja ukazac catej Europie
tyrani¢ Rosji i cierpienia ciemi¢Zonych
Polakow.
e Powstania moga w przysztosci
przyniesé niepodlegtosée, daja nadziejg
na przyszta niepodleglosc.
26. 1. powstanie styczniowe 1
2. powstanie listopadowe 1
3. powstanie kosciuszkowskie 1
27. A. Zdajacy powinien zwroci¢ uwage na Zdajacy otrzymuje
mniejszy potencjal ludnosciowy I punkt za kazdy
i ekonomiczny Konfederacji. W;l:émnfer:ia_

Uwaga: w odpowiedzi mozna postugiwac

sig danymi z tabeli.

Przyktadowe odpowiedzi:

e Konfederaci mieli mniejszy potencjat
ludnosciowy, co spowodowato
mnie¢jsze mozliwosci mobilizacyjne
(mniejsza armia).

e Stany potnocne byly lepiej
przygotowane do wojny ze wzgledu
na lepiej rozwinigty przemyst.

e Produkcja surowki zelaza byta
znacznie wyzsza na Polnocy, a byt
to material strategiczny.

e Na Pohocy lepiej byta rozwinigta
kolej, co utatwiato transport wojsk
1 sprz¢tu (aprowizacig).
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28. Rad i polon (Maria Sktodowska-Curie) 1
Telefon (Graham Bell) 1
Silnik wysokoprgzny (Rudolf Diesel) 1
Lampa naftowa (Ignacy Lukasiewicz) 1
Szczepionka p. wsciekliznie (L. Pasteur) 1
29. A. Roman Dmowski 1
B. Endecy (narodowi demokraci) 1
30. Rewolucja lipcowa we Francji — A 1
Utworzenie Trojporozumienia — B l
31. I wojna: Zdajacy otrzymuje
bitwa pod Verdun po 1 punkcie za
bitwa pod Tannenbergiem kazds, odpowied?.
IT wojna:
bitwa o Anglig
bitwa pod Kockiem
32. Wiadystaw Grabski Zdajacy otrzymuje
Eugeniusz Kwiatkowski po 1 punkcie za
kazda odpowiedz.
33. A. Monachium 2
1938 r. Zdajacy otrzymuje
po 1 punkcie za
kazda odpowiedz.
B. Kraj Sudecki (Sudetenland, Sudety) 1
Zaolzie  (Slask  Zaolzianski,  Slask 1
Cieszynski)
34. 1. 1997 r. (Konstytucja III RP) 1
2. 1952 r. (Konstytucja PRL) 1
3. 1921 r. (Konstytucja marcowa) |
35. 1 prawda Zdajacy otrzymuje
2. prawda po | punk(:iPT za
kazda odpowiedz.
36. A. 1943 r, 1
B. Przyktadowe odpowiedzi: 1

e Niemcy chcieli oczerni¢ aliantow
w oczach Polakow; sformulowania
mord brytyjski i bolszewicka zqdza
miaty wskazywac na sprawcow $mierci
polskiego premiera.

e Niemcy odkryli groby katynskie
i uwazali, ze bolszewicy dopuscili sig
kolejnego mordu, tym razem na gen.
Sikorskim — ostatnia ofiara Katania.
Niemcy chcieli skt6ci¢ aliantow.

e Niemcy chcieli ostabi¢ (sktocic,
wewngtrznie ostabi¢) Polskie Panstwo
Podziemne.
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37. Mozliwe do podania przyczyny: Za kazda z tych 3
e przesiedlenia ludnosci niemieckicj po | Z™ian po I punkcie.
IT wojnie swiatowej
e wymordowanie ludnosci zydowskiej
w czasie okupacji hitlerowskiej
[holocaust]
e zmiany terytorialne na rzecz Zwiazku
Radzieckiego na wschodzie Polski
[utrata kreséw wschodnich II RP]
e przesunigeie polskich granic
w kierunku zachodnim
38. Michait Gorbaczow 4

Wojciech Jaruzelski

Vaclav Havel
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Josip Broz Tito
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